

夏至日“牵手”日环食,天宇送来浪漫“金指环” 太阳在“变脸”“花样”来观看

本报讯(记者 朱俊辉 通讯员 陈建和)6月21日,逢夏至节气,当天如期上演“金边日食”这一“百年一遇”的天文奇观,不少人在这个特殊的周末仰望天空,大饱眼福,大呼过瘾。

此前,中国天文网发布了重要气象预告:6月21日将迎来本年度最重要的天象——日环食,环食带从刚果民主共和国北部开始,经过中非、南苏丹、埃塞俄比亚、厄立特里亚、红海、也门、沙特阿拉伯、阿曼、巴基斯坦、印度、中国,在北太平洋西部结束。我国西藏、四川、贵州、湖南、江西、福建、台湾地区可见环食,其他地区可见偏食。

“开始‘天狗吃日’了!”昨日临近16时,日环食如期上演,在市区万科上城苑小区楼下,几位业主聚在一起,一边打趣一边期待这一特殊天象。

从古至今,日食现象一直吸引着人们的关注。早在《尚书》中,就留下有关日食的记录。但由于以前认知有限,它的每一次亮相,都激发人们的无限想象,留下了一个个趣味横生的传说。而昨日的观日食活动,成了大家的摄影大赛,也成了不少家长对孩子的科普现场。

“日食只在月球运行至太阳和地球之间时发生。此时,月球位于太阳前方,来自太阳的光线刚好被它挡住,看起来就像是太阳的一部分或全部消失,你慢慢观察。”陈先生带着刚上初中的女儿一同观看日食,为了防止太阳光中的红外线直接照射眼睛造成伤害,此前他就网购了两副专门用于观测日食的太阳观测眼镜,在一众人中显得尤为“专业”。

不过,在昨天观看日食的漳州人

群中,更为“专业”的可能属漳州一中天文社的师生们。该校天文社的学生利用学校天文专业设备,在地理教研组蓝志兴老师指导下,积极开展日环食观测活动。他们从下午三点半开始架设备,“中间虽然有几朵乌云过来叨扰,但是总体观测过程还是比较顺利,同学们的观测积极性非常高,收获很大。”蓝志兴说。

漳浦长桥的104岁老人黄诚意与子女一起观看太阳“变脸”。老人说,退休前在高校图书馆工作,退休后始终对科学满怀兴趣。

在龙海市程溪镇下庄村,村民在有限的观测条件下,更是发挥了劳动人民的聪明才智,在没有任何专业观测设备的情况下,观测方式可谓花样百出。在村民陈连升家门口,他拿出家里的蒸锅垫,利用小孔成像的原理

观看日食。见小朋友乐不可支,他索性搬出米筛、漏勺、箩筐等有孔的器具,让影子投在白纸上,观看日食的发生;在龙文区任教的陈诗筠早早地就在一张纸板上打了许多小孔组成“漳州”字样,日食发生时,让太阳光射过小孔在白纸上成像,创意观看日食;75岁的陈亚则则拿出家中废旧的X光片观看日食,在欧阳天水家,他和厦门来的亲戚一起用X光片观看日食,亲戚还掏出手机尽情拍摄;一些村民不敢直视太阳,索性找个树荫,观看投射在地上的日食变化……

随着时间的推移,下午五点多日环食结束,太阳迎来复圆,也恢复了夺目的光芒。另据了解,下次观测到这么大的日环食需要等到2032年,观测地点将在南大西洋上。



漳州一中天文社的师生开展日环食观测活动

蓝志兴 摄



手机记录下美妙的瞬间。张旭 摄

104岁老人黄诚意与子女一起观看太阳“变脸”
陈建和 杨亚州 摄



村民利用废旧X光片观看日环食 陈建和 摄

图①陈诗筠在纸板上打了许多小孔组成“漳州”字样,将阳光投影到另一张纸上观看日环食。 陈建和 摄

图②陈连升拿蒸锅垫,利用小孔成像的原理观看日环食 陈建和 摄

图③在水盆滴墨水观看日环食 陈建和 摄



图④在水盆滴墨水观看日环食 陈建和 摄



陈逸帆 摄

张旭 摄

林杜鸿 摄

施建平郑奕勤夫妇爱岗敬业乐于助人, 他们一家近日被评为漳州“最美家庭”—— 夫妻同心传承谱写好家风

世间万物,因和谐而美丽、温馨。近日,漳州市妇联、漳州市委文明办联合揭晓漳州市“最美家庭”200户,施建平家庭榜上有名。施建平、郑奕勤在芗城区税务局工作,他们有一个和睦幸福的三口之家。与大多数家庭一样,尽管没有什么轰轰烈烈的事迹,但他们互敬互爱、爱岗敬业、乐于助人,好家风一代代传承,深受远亲近邻和单位的好评。

从师徒到夫妻,施建平、郑奕勤夫妇相识相依相知,携手走过三十载。1982年,施建平走上税务工作岗位。6年后,在新桥税务所,他遇到了刚参加工作的郑奕勤,在同一个市场组,他自然而然当起了“师傅”,手把手教她开展各项涉税业务,两人在互学互帮互助中产生了感情。施建平性格内向,一心钻研税收业务知识;郑奕勤性格外向,热心处事爱帮人,是大家的“润滑剂”。每当他人有困难,他们总会真心去帮助开导。一家人遇到事情一起商量,遇到困难一起解决,生活上共同照顾双方老人。施建平的父母均是漳州收割机的退休工人,每次老人生病住院,三个儿媳轮流去照顾,同病房的病友还以为这是三个女儿呢。

在多彩的税苑中展示别样风采,施建平一家是有口皆碑的“模范家庭”。每逢双休日或节假日,夫妻俩都带着老人去厦门或者市区周边的县城乡村走一走。几乎每周一次,遇到夏天太热,就个把月出去一趟。“虽然这些都是小事,但它就像催化剂一样,使婆媳、兄弟之间的感情日益融洽,家庭幸福,彼此养成互相理解尊重的文明家风。”郑奕勤说道。

其实,郑奕勤是个“税二代”,她的父亲对她影响相当大。她回忆,父亲是弃婴,1937年1月出生没多久就被遗弃在市区某育婴堂门口,是奶奶把他收留抚养大,16岁参军到厦门某海警部队,退伍分配后一直在芗城税务部门工作。父亲兢兢业业,公私分明,每天都做工作笔记,对郑奕勤和弟弟严格管教。“父亲一直教导我们,人不能太计较,要把事情做好,老实做人,能

帮助别人时,要尽量帮。”郑奕勤说,正是这样的家风家教,使她明办联合揭晓漳州市“最美家庭”200户,施建平家庭榜上有名。施建平、郑奕勤在芗城区税务局工作,他们有一个和睦幸福的三口之家。与大多数家庭一样,尽管没有什么轰轰烈烈的事迹,但他们互敬互爱、爱岗敬业、乐于助人,好家风一代代传承,深受远亲近邻和单位的好评。

帮助别人的时候,要尽量帮。”郑奕勤说,正是这样的家风家教,使她明办联合揭晓漳州市“最美家庭”200户,施建平家庭榜上有名。施建平、郑奕勤在芗城区税务局工作,他们有一个和睦幸福的三口之家。与大多数家庭一样,尽管没有什么轰轰烈烈的事迹,但他们互敬互爱、爱岗敬业、乐于助人,好家风一代代传承,深受远亲近邻和单位的好评。

其实,早在2010年,郑奕勤就在关爱留守儿童志愿者活动中,挂钩结对浦南镇留守儿童杨小键和杨小弟,帮助他们安心学习。作为传递爱心的志愿者,她默默奉献着爱心,以行动锻炼自己,挑战自己,从而不断完善自己。郑奕勤感慨,我们税务部门是一个团结、友爱的集体,让我收获了许多友谊;而帮助别人是一件很快乐的事,身体力行地服务社会,是我的义务与责任,希望更多人投身其中,帮助更多需要帮助的人。

好家风一脉相承。如今,施建平、郑奕勤的儿子已经大学毕业,是个诚实上进的好小伙。他们一家热心公益事业,夫妇俩分别获得漳州市国税系统三等功、“漳州市文明单位志愿者”、漳州市三八红旗手标兵、市级“巾帼文明岗”、“芗城区计生协会关爱特殊家庭志愿者”、“芗城区关爱农村留守儿童‘牵手行动’爱心妈妈”等称号。

卢丽娟 龚清梅

百姓故事

误将空调清洁剂当矿泉水喝 五岁男童遭罪

本报讯(黎斌 沈淑鑫)大人为图方便,拿旧的饮料瓶装空调清洁剂,孰料小孩误以为是矿泉水拿来喝,险些酿成大祸。经过治疗,小孩于6月18日痊愈出院。

据了解,6月16日21时30分许,芗城区石亭镇5岁男童辰辰(化名)在家玩耍时,看到墙角有个装了液体的饮料瓶,误以为装的是矿泉水,就拿起来喝,而他喝下去的竟是其父亲用来清洗空调的清洁剂。好在空调清洁剂难以下咽,辰辰只喝了两小口约5毫升。过了没多久,辰辰开始腹痛和呕吐,且呕吐物带血丝,家人连夜将他送到第909医院。经过洗胃、补液、保胃和禁食等对症治疗后辰辰恢复健康。

第909医院儿科主治医师庄炳容介绍,辰辰误喝的是一种叫狄力的空调清洁剂,主要含的是表面活性剂、溶剂、杀菌除霉剂、腐蚀抑制剂和香精,它不像那些含强腐蚀性的空调清洁剂,会对消化道产生强烈灼伤,尽管如此,这起病例还是引发了患儿消化道出血。所幸处理及时,没有造成太大的身体危害。

庄医师说,大多数婴幼儿对未知的事物都充满好奇,建议家长不要随意用矿泉水瓶或饮料瓶装化学溶剂,这样很容易造成误喝。即使要装,也应放到孩子们看不到、够不着的地方。万一不慎误喝,要及时就医,并尽量携带上误喝的化学溶剂样品,有助医务人员采取正确的应对措施。

村民捐建“状元亭”

6月20日,在南靖县山城雁塔村古码头、九龙江西溪支流龙山溪珠溪畔,建筑工人正在给一座古香古色的凉亭挂上“状元亭”匾匾。这座刚竣工的“状元亭”是当地10位村民捐款建设的,为村民提供又一休闲好去处。

徐东升 摄影报道



与朋友纠纷酒后报警 牵出酒驾实情被拘留

本报讯(记者 庄文剑 通讯员 黄从余)近日,经长泰县检察院提起公诉,法院依法以危险驾驶罪判处蔡某坤拘役三个月十五日,并处罚金4000元。

据查,2019年12月4日9时50分许,未取得机动车驾驶证的蔡某坤白日里饮酒,酒后想起其与朋友的经济纠纷,便“借着酒胆”想找警察

帮忙处理,于是酒后驾驶二轮摩托车从岩溪镇上蔡村家中到长泰县公安局岩溪派出所报案,欲让民警替其向朋友讨回钱财。在派出所,民警与蔡某坤交谈时,闻到蔡某坤满身酒气,判断其酒后驾驶,当场对他进行酒精呼气检验并抽取血样送检。经鉴定,蔡某坤的血液酒精含量为274.2mg/100ml,属于危险驾驶。